



开封市教育局文件

汴教师〔2018〕 号


开封市教育局
关于开展中小学教师继续教育全员培训（一期）的通知

各县、区教育局，局属各学校，河大附中：
为贯彻落实全国教育工作大会精神和《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（中发〔2018〕4号）精神，全面提高广大教师的业务水平，打造一支高素质的教师队伍，根据河南省教育厅《河南省“十三五”基础教育教师继续教育工作指导意见》（教师〔2017〕353号）和《河南省中小学教师继续教育学时登记管理暂行意见》（教师〔2016〕724号）的有关要求，市教育局决定开展全市中小学教师全学科继续教育全员网络远程培训。现就有关事宜通知如下： 
一、培训目标
（一）以提高教师队伍整体素质为重点，以教师专业发展为导向，完善教师培训制度，创新教师培训机制和模式，构建现代、高效的教师终身学习体系。
（二）组织全市教师进行分层、分类、分岗培训，全面提升教师的师德修养水平、学科知识水平、教育教学能力、创新和自主发展能力，为全面实施素质教育、加快教育均衡发展提供师资保障。
（三）帮助教师更新教育理念，促进专业发展，在共享优质教育资源的基础上，培养广大教师善于利用网络研修的良好习惯。
二、培训对象
（一）持有教师资格证书的局属各高中、初中、小学、幼儿园、特殊教育机构以及其它教育机构的在职在岗教师（以下统称“中小学教师”）。
（二）新区、鼓楼区、顺河区、龙亭区、禹王台区、河大附中的中小学教师。
（三）祥符区、杞县、尉氏县、通许县结合本单位的实际情况自行组织实施本区域内的中小学教师参加培训。
三、培训形式
本次培训学时为60学时。以网络研修为主，采用分散学习与线上线下集中学习相结合的方式：
（一）过程监督。市、区教育局利用平台管理功能，对本地区学员总体网上学习情况进行监控。
（二）班级式管理。按学科学段分设工作坊，每个工作坊设置1名坊主，主要职责是：负责本坊学员日常学习管理，监测并跟进本班学员的登录、学习，督促完成研修任务，组织参与研修活动，并对培训情况做出总结。
（三）学员自主研修。学员必须完成研修任务中规定的学习要求，包括上网学习视频课程、电子教案等相关材料；参加线上线下的互动研讨、学习反思、答疑等活动；按照要求完成考核任务。
（四）专家引领。针对项目特点和实际需要，选聘专家，以专家专栏、专家答疑、辅导答疑等方式参与并引领培训。
（五）考核发证。考核成绩根据培训平台系统自动记录的学员在线学习课程时间、在线研讨交流积分与研修任务完成等按不同权重综合计算。考核合格的教师，学时计入中小学教师继续教育学时登记系统，并获得继续教育相应的学时证书。
四、培训安排
（一）培训承担机构  高中学段的培训工作由陕西师范大学承担；初中、小学、幼儿园等学段的培训工作由中国教师教育网承担。
（二）实施步骤  
[bookmark: _GoBack]1.报名 本次培训使用“河南省中小学幼儿园教师继续教育管理系统”进行报名，由各区教育局和各学校的系统管理员具体负责。系统内已设置两个培训项目，分别为“开封市中小学教师（初中、小学、幼儿园）继续教育全员培训（一期）”和“开封市中小学教师（高中）继续教育全员培训（一期）”，名额已分配到各单位系统中，名额如果不够请及时与教师教育科联系进行修改，系统管理员根据参训教师的任教学段，选择不同的项目提交参训教师名单。报名截止时间为12月20日。
2.实施 培训时间为2019年1月至4月，具体安排另行通知。
3.考核发证 培训结束后，综合考核合格的学员发放结业证书。
（三）经费使用  培训经费由市、县、区分级承担，不得向参训教师收取任何费用。局属各单位的培训经费由市教育局统一承担，从教师培训费中列支。
五、工作要求
（一）加强组织领导  各级教育师训部门要分别负责本区域内培训项目的管理、指导和考核。各级各类学校（幼儿园）要精心选拔坊主和管理员，严格按照培训进度和要求，督促和指导教师完成培训任务。
（二）确保经费投入  各级教育部门要按照国家、省统一要求，做好经费保障。市直及各区教育局可从教师工资总额的1.5%－2.5%中安排培训经费，各中小学校可从学校年度生均公用经费的5%中安排专项资金。
（三）强化制度保障  各级教育部门和学校要根据国家、省市要求，制定和完善管理制度，将本次培训作为教师资格认定、教师资格证定期注册、职务（职称）晋升评聘和考核奖励等的必备条件，确保本次培训有效实施。要完善教师培训学习、教学行为改变、信息技术应用绩效评价体系，对实施情况进行动态监测，定期通报监测结果，确保培训质量和评估实效。
（四）做好报名组织工作  本次培训为全员培训，学时计入教师继续教育学时。各级师训部门和学校要广泛宣传、认真组织，避免出现因少报漏报而影响教师资格定期注册、职称评聘等工作的现象。本次培训结束后，未参训的教师不再统一安排补训。
（五）负责部门及联系方式
开封市教育局教师教育科：陈志雪，0371-23886545；
陕西师范大学： 朱稳明，0371-55220767、17737133399，xieyunjiaoshi@163.com
中国教师教育网：王宏丽，0371-65682737、   15037156170，wanghongli@teacheredu.cn。
培训过程中的意见和建议，请及时反馈市教育局教师教育科。

2018年12月15日     
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